

# 两千军民全力扑灭沂山大火

## 山火烧了十五个小时,起火原因正在调查

11日23时许,临朐县沂山风景区发现起火,当地第一时间成立灭火指挥部,启动灭火应急预案,调集消防人员、武警官兵全力灭火,山脚下村民也连夜上山救火。经全力扑救,至12日14时30分,沂山山火已全部扑灭,无人员伤亡。目前,初步估计过火面积620余亩,起火原因正在调查中。

本报记者 李晓东 赵磊 孙国祥

### 沂山风景区深夜起火,六市消防驰援

火灾发生之后,沂山风景区紧急戒严,消防人员、武警官兵和干部群众全力开展救火。省森林指调集直升机4架、串联水泵50台,调集解放军、武警消防官兵和济南、青岛、淄博、烟台、日照、临沂六市森林消防队伍2000余人,全力展开灭火。

4月12日上午9时许,记者赶到了沂山风景区附近的上寺院村。在村子与景区交界处,停放着数辆消防车,工作人员在景区门口设卡警戒。同时,空中有多架直升机正从附近的大关水库取水,轮番飞至山顶处的着火点进行洒水灭火。

从附近村民的口中得知,山火主要过火区域在百丈崖以北和法云寺东侧的大片林区。

11日晚上11点左右发现林区起火,顺着东南风,火势从百丈崖瀑布附近向北迅速蔓延。

在上寺院村能清晰地看到一座村民称为北大梁的山上,有两处火点冒着大量白烟。村民说,主要的过火区域在北大梁西侧,东侧可以看到的火点是12日早上刚烧过来的。下午1点左右,北大梁西侧及山顶位置再次冒出黑烟并腾起火焰。其间,前来参与救火的解放军官兵从北大梁东侧上山,参与控制火情。

经全力扑救,至4月12日14时30分,沂山山火已全部扑灭,无人员伤亡,夜间安排1000余人看守火场。初步估计过火面积620余亩,起火原因正在调查中。

### 村民连夜上山救火,第二天才下山

11日晚上11点左右,在得知山上发生大火后,山脚下的上寺院村全村村民都行动起来,自发赶到山上救火。“11日晚上11点多开始着火,我们一家三口都跑去救火,村里的人基本上能去的都去了。”上寺院村的张大娘参与了夜间的救火,12日上午9点多,记者见到她时,她刚刚从山上下来不久。张大娘说,山上着火之后,火势非常猛烈,她的丈夫在救火的过程中跟众人走失。当时,她和儿子都非常担心,幸好丈夫后来又找到了他们。“山上着火之后都去救火,没有不去救的。”

在山脚下经营餐馆的倪先生是11日晚上11点多看到山上起火,此时,村里的喇叭也开始广播,众多村民陆续赶往百丈崖附近的林区。“起初我是坐其他人的车上山,用灭火弹靠近着火区域灭火,后来发现火

势实在太火,才从火点撤了出来。”倪先生说,11日晚上风很大,火势格外猛,山上通红一片,隔着百米就能感受到热浪,参与救火的人都不敢靠得太近,担心突然转变风向,被大火困住。

“我们从小就在这山下生活,不能眼睁睁看着大火不救。”倪先生说,村民整晚都在协助救火人员从法云寺附近的一处水库抽水,在景区道路两侧大量洒水并控制火情,防止火势跨过山路向西蔓延。“如果大火烧过道路,向西顺着风很快就能烧到玉皇顶,所以必须想办法控制住火势。”直到12日上午,参与扑救的村民才陆续下山休息。

12日上午,解放军战士到达火灾现场时,仍有不少村民协助解放军战士上山控制火情。



直升机飞至着火点上空洒水灭火。 本报记者 孙国祥 摄

头条链接

### 被烧树木树龄多在50年以上

记者从住在山脚的村民口中得知,过火区域内的树种多为松树、柞树以及槐树,松树数量占八成左右,大多数的树木都是上世纪50年代造林时种下的,至今树龄在50年以上。

当晚参与救火的一位村民说,沂山以前也发生过山火,但是面积都比较小,而且很快就被扑灭了,唯独这次山火格外大,大火开始时蔓延速度非常快,半个多小时的时间就烧出约十里远,主要是因为林区内地面上有厚厚的松针,而且比较干燥,加上林区近几年有部分松树受病虫害的影响死亡,比较易燃。

本报记者 李晓东 赵磊

### 省人大执法小组将赴多地查“气质”

本报济南4月12日讯(记者 宋立山 通讯员 张博韬 孔玮) 12日上午,记者从省人大常委会执法检查组全体会议上获悉,本月三个执法检查小组将赴东营、德州、临沂、菏泽、潍坊、淄博等地,对我省贯彻实施《中华人民共和国大气污染防治法》情况开展执法检查。

为贯彻落实新大气法,强化地方政府责任,省政府于2015年5月即责成有关部门组织起草《山东省大气污染防治条例》。目前,在省人大常委会法工委和城环委的指导下,已编制完成条例送审稿,近期将提交省政府常务会议审定。

2015年以来,各级各部门严格执行我省地方性大气污染物排放标准第二时段限值,共处罚环境违法行为6936件,移送适用行政拘留环境违法案件308件,移送涉嫌环境污染犯罪案件156件;全省公安机关共侦办污染环境刑事案件736起,抓获犯罪嫌疑人1007人;查处治安案件379起,治安拘留406人。

此外,今年以来,省环保厅已对自动在线监控发现的23家超标企业所在市下达了《关于查处环境违法问题的函》,要求对相关企业进行调查并依照新大气法进行处理处罚。

目前我省大气污染治理任务艰巨,全省空气污染总体依然严重,17个设区市包括青岛、烟台、威海、日照等沿海城市,都没有达到国家二级标准。今年以来,各市空气质量改善幅度明显放缓且进展不均衡,省会城市群大气污染问题突出。

# 崂山春茶减产,一斤卖到八千

## 第一锅大田春茶出炉,预订者不少

本报青岛4月12日讯(记者 陈之焕) 12日,在青岛崂山王哥庄雕龙嘴社区,一家茶场开始采摘大田茶,准备炒制第一锅大田春茶。记者采访了解到,由于气温较低,除了大棚茶外,目前大田春茶都没有上市,不少茶场表示,大田春茶要等4月下旬才能出炉。此外,由于今年天旱,部分茶场将减产。

12日上午,在崂山雕龙嘴社区一家茶场,采茶姑娘开始了今年最早的大田茶采摘。据悉,由于面朝大海,背靠崂山,这家茶场朝阳地块温度较别的地方要高些,所以大田茶采摘的时间比别的茶场早。当天五亩茶园一共采摘10斤茶叶鲜叶,经过摊晾、杀青和揉捻、初烘、堆积、烘焙五道工序后,第一锅大田春茶出炉。“目前春茶的产量较少,平均六斤鲜叶出一斤茶叶,整个茶场一天能出一斤多一点的茶叶。”茶场负责人匡明如说,由于大田春茶产量有限,价格卖到8000

元每斤,已经有不少预订者。记者采访了解到,目前市面上销售的多是大棚春茶。“我们的大田春茶要到月底才能出锅。”崂山茶场负责人高存芳说,大田茶叶新芽刚冒,还得等几天到采摘期。记者又采访了几家茶场,对方均表示受气温影响,大田春茶得4月下旬才能出锅。

“今年天气干旱,预计茶叶减产近三成。”匡明如说。“天旱,肯定会减产,但是究竟减产多少现在还说不出来。”高存芳告诉记者,具体的减产数量要待茶叶采摘过后才能知道。12日,记者采访时,不少茶场表示天旱茶叶将减产二三成,也有一些茶场因为准备充足避免了减产,崂山云雾茶场因为投资修建水库浇灌了一次催芽水,避免了天旱减产的影响。

随着春茶上市的到来,不少茶场都推出第一锅茶,一些消费者也争相购买,那么第一锅茶究竟好在哪?12日,记者采访了解到,第一锅茶其实就



一些茶厂已经推出第一锅春茶。 本报记者 陈之焕 摄

是尝鲜,并不见得质量与口感有多好。

“一些茶场争相推出第一锅春茶,并不是因为第一锅的质量与口感好到哪里去,而是消费者喜欢尝鲜。”崂山茶协会秘书长张凤昌介绍,茶叶都有一定的生长期,嫩芽长到一定

程度就可以采摘,炒制,第一锅茶往往是春天最新的嫩芽,起到尝鲜的作用。真正的好茶需要耐心等待,芽叶生长到一定程度采摘才最佳。当然根据每个人的口味不同,对于芽叶的要求也不同,有的人喜欢老一点的,有的则喜欢嫩叶。

### 滕州工业用水尽量不用地下水

本报枣庄4月12日讯(记者 甘倩茹 通讯员 邱丰华 侯晓佩)

近日,滕州召开应急供水调度会议,要求各有关部门统筹用好地表水和地下水,科学调度和安排供水,确保人饮安全以及工农业供水安全。羊庄水源地下水源置换工作正在前期准备当中,工业用水在未来将改用岩马水库地表水及南水北调水。滕州市城乡供水中心工作人员说,地下水是一种优质水源,未来工业用水置换后,将有更多的地下水用于人饮。